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-A z Októberi Szocialista Forradalmat, 
népe szabadságát megittasult örömmel 
i'ögadfa s erejét, nevelői, szervezői tehet-
ségét a szovjet építés szolgálatába állí-
totta. 1920-ban szervezne meg Poltava 
.mellett a Gorkij-telepet, ahonnan 1928-ban 
a Harkov melletti Dzerzsinszkij-kom-
munába ment. 1935-ben visszavonult a 
telep vezetésétől és megfogadva Gorkij 
'tanácsát, írni kezdett, feldolgozta gazdag 
pedagógiai tapasztalatait. Közben megírta 
a nagy „pedagógiai hőskölteményt", Az 
ú j ember kovácsát, legnagyobbhatású 
pedagógiai regényét, amely azóta a Szov-
je tunió határain túl is rohamosan elter-
j e d t (megjelent francia, angol, spanyol, 
lengyel, cseh, német nyelven, a magyar 
.fordítás 1947 óta 8 kiadást ért meg.) 
Moszkvai tartózkodása idején --egymás-
után jelentek meg írásai, a Sziiíők könyve, 
a z Igor és társai s igen sok' cikke és 
tanulmánya. 1939-ben szűnt meg ez a 
.hatalmas munkabírású, állandóan tevé-
keny élet, vasutikocsiban halt meg hirte-
len, amint egy írói üdülőből hazautazó-
ban volt. 

Medinszkij könyve nemcsak életrajz, 
kötete részletesen megismertet Anton 
Szemjonovics nevelési alapelveivel, mód-
szereivel is, könyve egyik fejezete pedig 
Makarenko elveinek és eredményeinek 
mai aktualitásáról szól. 

A haladó emberiség céljának megvaló-
sítása, a szocializmus, kommunizmus 
építése ügyében Makarenko pedagógiai 
hagyatéka feltétlen jelentős és kiapadha-
tatlan. forrás. A szovjet kormány Maka-
renko pedagógiai hagyatékának tanulmá-
nyozására és feldolgozására külön inté-
zetet alapított, amelyet Anton Szemjono-
vics felesége és munkatársa, Galina Szta-
hievna vezet, aki társszerzője a Szülők 
könyvének s ő vezeti Makarenko pedagó-
giai hagyatékának feldolgozását,. Medin-
szk i j Makarenkó könyvéhez is ő írt beve-
zetést. 

•Medinszkij Makarenko-monográfiája 
nem pótolhatja ugyan a nagy Makarenko-
művek elolvasását, de hasznos olvasmány, 
amelyből egy hős szocialista nevelő arc-
úlét ismerjük meg, aki „ezrével adta a 
szovjet hazának a kiváló erőket s tízez-
rével a hősöket". 

KIRÁLY JÓZSEF 

NEMES LÁSZLÓ: KÉT VILÁG. 
'(Athenaeum.) 

Nemes László arra vállalkozott, hogy 
regényében a kapitalizmus rothadó, em-
bertelen világát szembeállítsa az épülő 
szocializmus világával, mely nagy fej-
lődési'.lehetőségeket nyit a dolgozó tö-
megek számára. 

Ez a szembeállítás elég jól sikei-ült 
egy kapitalista, marsalizált országban, 
Olaszországban, ahol a két erő közvet-
len összeütközése a legpregnánsabban 
mutatkozik meg. 

A regénynek azonban komoly szer-
kezeti hibái vannak és ebből eredjnek 
politikai hibái' is; A regény cselek-
ménye öt országban " játszódik le és 
ezek közül négy a kapitalista világ 
minél alaposabb megrajzolására szol-
gál s a könyvnek csak egyötöde fogr 
lalkozik a népi demokratikus Magyar-
országgal, tehát egy olyan országgal, 
melynek politikái- és nemzetgazdasági 
bázisai pozitíven biztosítják a szo-
cializmus építését, a két világ tehát 
nincsen egyensúlyban. 

Az egyes színterek lazán vannak 
összekapcsolva, hiába írnak egymásnak 
levelet a palesztinai és a Magyarorszá-
gon szereplő, személyek, a regényt 
mégsem érezzük szervesen egynek. 
Sokkal jobban sikerült volna, a regény, 
ha az író nem hagyja az eseményeket 
ennyire/szétfolyni, gondol/a mű művé-
szi koncepciójára és ennek megfelelően 
szűkíti, le a teret, hol eseményéit leját-
szatja. Ezáltal a regénynek lesz ten-
gelye, amely körül . a leglényegesebb 
mozzanatok tisztán és élesen kikristá-
lyosodhatnak. 

Ugyanez az aránytalanság mutatkozik 
meg az ábrázolás terén is. Vannak jól 
megfigyelt, jól megrajzolt típusok is, 
így George Lamby katonatiszt, Aldo 
Simonelli, Frank, • Bertalozzi gróf, ezek 
a regény főerősségei. Azonban, ha az 
író szem előtt tartja azt a lenini-
sztálini elvet, amelyet Révai és Hor-
váth Márton elvtársak egy nemrég le-
zárult irodalmi vitával kapcsolatosan 
olyan erősen- hangsúlyoztak irodalmunk 
jövendő fejlődésén,ele főszempontjaként, 
mely szerint a szocialista irodalomnak 
mindig élen kell járnia, ami nemcsak 
azt- jelenti, hogy a világ bármely iro-
dalmával sízemben a legmagasabbrendű 
erkölcsiséget képviseli, hanem azt is, 
hogy a szocialista ország határain be-
lül a politikai, gazdasági élet fejlődé-
sének vezércsillaga, iránymutatója a 
jövő felé, tehát ne csak regisztrálja az 
eseményeket, hanem az író gondoljon 
mindig a mű nevelő hatására — nem 
esik abba a hibába, mint Nemes László, 
hogy a munkásalakok a legmostohábban 
ábrázolt alakjai a regénynek, különösen 
v. magyarországi vezető munkástípusok 
meglehetősen egysíkúak, vértelenek. 
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Pedig egy-két igazán jól kidolgozott, 
izmos, kommunista munkásalak kö-
zéppontba való beállítása össze tudta 
volna fogni a regény szerteágazó fo-
nalát. 

Kár a regényért, mert aktuális témá-
jánál fogva fegyver volna a dolgozók 
kezében a békéért folyó harcban. A mű 
művészi sikertelenségeiből az a tanul-
ság, hogy a regényíró sohase támasz-
kodjék elsősorban újsághírekre, hanem 
a való életre, amelyet maga körül lát 
élni, lükteitni, különben az író könnyen 
a valóság mellé siklik s a valóság ábrá-
zolása »helyett annak vázát adja. A re-
génynek nem célja riportot adni a világ 
mindlen tájáról, de célja művészileg 
megragadni és a lehető legmagasabbra 
emelni azt, amit az ember alkotott s 
erre a neniea feladatra bő élményanya-
got nyújtanak nálunk is az elmúlt évek 
eseményei. Ebben as esetben a nyélvet 
sem érzi az író olyan nehezen gyúr-
ható anyagnak, hanem csillogó már-
ványnak, melyen biztosan fut a mély-
gondolatú művész vésője. 

KISS ILONA 
NÁNASI LÁSZLÓ: VIRÁGZÓ KOL-

HOZOK ORSZÁGÁBAN. (Révai-Sza-
bad Világ könyvtár.) 

Alig ötven lapos kis füzet Nánási 
Lászlónak ez a riportszerű beszámolója 
a magyar parasztküld'öttség szovjet-
unióbeli útjáról. Nem készült különö-
sebb irodalmi igényekkel, de mégis 
színes és eleven formában tárja az 
olvasó elé azt á csodálatosan gazdag, 
világot, amely a szovjet kolhozokat, 
szovhozokat jellemzi és amellyel ők 
tanulmányútjuk során megismerkedtek. 
„Ügy írtam meg tapasztalataimat — 
írja előszavában Nánási László —, mint 
ahogy nyáron a dűlő végén munkaköz. 
ben pihenő alatt, vagy télen a kemence 
mellett tanyázgatva beszélnek el egyet-
mást a látottakról a családtagoknak, 
komáknak, szomszédoknak. Egyszerű 
fomában, de a tiszta igazságot, azt, 
ami a valóságnak mindenben megfelel". 

Ez az egyszerű, közvetlen elbeszélő 

mód valóban óriási előnyévé válik ennek 
az írásnak. S valóban az igazságot 
mondja el, a szovjet kolhozparasztság-
életének valóságát, amely azonban, 
olyan, sokrétű, gazdagon színes, hogy 
már magábanvéve is erősen leköti az 
érdeklődést. Ütleírásszerűen vezet el 
bennünket a küldöttség tagjaival együtt 
Budapesttől Moszkváig, majd a nagy 
Szovjetunió különböző vidékeire, ahol 
a kolhozok népe éli boldog, megelége. 
dett életét. Láthatjuk a szalszki tájat,, 
amely nem is olyan régen még kihalt 
síkság volt, de ma virágzó kolhozok 
adnak bőséges megélhetést a rajtaélők-. 
nek, vagy láthatjuk Azovot fejlett, nagy 
gépállomásával, gyönyörű parkjával,, 
amelyben a magyar parasztküldöttség-
ottléte alatt minden nap összegyűlt a 
falu apraja-nagyja, fiatalja-öregje a 
szólt a harmonika, dalolt, táncolt, szó-
rakozott a község népe a késő éjjeli 
órákig. Hasonlóképpen boldog, vidám, 
megelégedett emberekkel, boldog élettel 
ismerkedhetünk' meg Nánási László 
riportkönyvének többi lapján is, hiszen 
o szovjet parasztságból a kizsákmányo-
lástól mentes, nyugodt, szabad és bol-
dog élet állandó derűt, megelégedett-
séget áraszt. Ezt tapasztalhatták , a 
„milliomos" kolhozban, Rosztov, Szan-
dátán, Sztarakovszkijban, a gorki 
kísérleti telepen, vagy bárhol másutt. 
Közvetlen, kedves jelenetek leírásával 
jól érzékelteti ezt Nánási László, de 
nagy érdemé írásának a szakszerűség, 
a - kolhozélet bemutatása, és a nálunk i s 
hasznosítható tapasztalatok pontos le-
írása, amely azonban sohasem megy az 
elevenség, sőt tegyük hozzá az irodai— 
rr.iság rovására. 

Ez a kis munka végeredményében-
nemcsak kétségtelenül hasznos szolgá-
latot tesz a . magyar termelőszövetke-
zeti mozgalom fejlődésének az élenjáró,, 
nagyszerű szovjet mezőgazdasági ta-
pasztalatok, munkamódszerek egy bizo-
nyos részének megismertetésével, h a -
nem ezenfelül érdekes, jólmegírt olvas-
mány is. - „ 

LŐKÖS ZOLTÁNT 


